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Welche Anforderungen sind an Rohr- 4.

FACHFRAGEN HEIZUNG
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Rohrinstallation

befestigungen zu stellen?

1.

2.

3.

Rohrbefestigungen missen nur einen
ausreichenden Wandabstand haben 0O
Rohrbefestigungen missen nur eine O
Gleitmoglichkeit haben O
Rohrbefestigungen brauchen weniger O
gegen Gerauschibertragung gedammt
Zu sein

. Rohrbefestigungen miissen nur ausrei-

chende Stabilitdt besitzen

O
. Rohrbefestigungen missen alle Merk-

male der Antworten 1 bis 4 zusammen;
aufweisen 0

O

Welche Grundsétze sind bei der

Verlegung von Heizungsrohren zu

beachten? 6.
Heizungsrohre miissen so verlegt wer-
den, dass ...

1. ... eine allseitige Ausdehnungsmb‘glich-g

2.

der kirzeste Leitungsweg verwirklicht 0
wird 0
5. ... sie auf jeden Fall starr befestigt 0
sind .
0
Welche Rohraufhdngung kann eine
axiale Bewegung durch thermische 8.
Langenanderung der Leitung nur be-
dingt aufnehmen?
1. Rohrbandaufhéangung O
2. Rohrschellen O
3. Gleitschellen O
4. Festpunktschellen O
5. Tragerklammern an T-Tragern O

keit moglichst nicht vorhanden ist

... Kérperschall-Ubertragung vermiedeng
wird, Entleerungsméglichkeiten gege-
ben sind sowie eine fachgerechte Dam-
mung mdoglich ist

. ... der Kostenaufwand moglichst klein 7.

gehalten wird

. ... zwecks hydraulischen Ausgleichs

o

Welches wesentliche Kriterium spielt
bei der Rohrverlegung eine Rolle?
1. Eigenmasse des Rohres

2. Wasserfillung

3. Dammung

4. Langendehnung

5. FlieBgeschwindigkeit

Welche Anforderung, die eine Rohrauf-
hangung erfullen muss, istfalsch?

1. Schnelle Montage

2. Ausreichende Festigkeit

3. Beweglichkeit der Rohre

4. Ausreichender Abstand fiir Dammung
5. Schallubertragung auf den Baukorper

Wovon ist die Langendehnung von
Rohrleitungen in einer Warmwasserhei-
zung in besonderem Mafe abhangig?
1. Lange der Rohrleitung

2. Einbautemperatur

3. Vorlauftemperatur

4. Ricklauftemperatur

5. Art des Rohrwerkstoffes

Durch welche MaRnahmen wird die
Dehnungsaufnahme von Rohrleitungen
nicht aufgefangen?

1. Richtungsénderungen

2. Abzweige

3. Bogen

4. Umfahrungen

5. Heizkdrperbefestigungen

Welches der genannten Kriterien hat
keinen Einfluss auf den Rohrschellen-
abstand?

Rohrwerkstoff

Rohrdurchmesser

Rohrdammung

Rohrfullung

Betriebstemperatur

aprwdE
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Ab welcher Rohrleitungslange sollte
man mindestens Ausdehnungsmdoglich-
keiten vorsehen?

1.5m

10 m

15m

20m

25m

ooood
oD

Eine Rohrleitung fihrt durch einen
Lagerraum von 25 m Lénge. Es sollen
9 Rohrschellen zu gleichen Abstanden
montiert werden, d. h. die Zwischenab-
sténde sind gleich den Wandabsténden.
Geben Sie die Abstande der Rohrbefe-
stigung an.

230 m

2,40 m

250 m

2,60 m

2,70 m

oooooQ
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Eine Rohrleitung fuhrt durch einen
Lagerraum von 25 m Lange. Wie viele
Rohrschellen sind anzubringen, wenn
die Abstéande von Rohrschelle zu Rohr-
schelle gleich dem Abstand der ersten
und letzten Schelle vom Mauerdurch-
bruch 2,6 m ist?

1. 11 Rohrschellen

10 Rohrschellen

9 Rohrschellen

8 Rohrschellen

7 Rohrschellen

ooooo-
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Welche Aussage ist fir die Befestigung

von Rohrleitungen falsch?

1. Bei Steigstrangen wird etwa 1,5 m
Uber FuBboden an Vor- und Rucklauf
eine Rohrschelle angebracht

2. Der Heizkdrpervorlauf erhélt eine
Rohrschelle, damit das Heizkdrperven-
til gut bedient werden kann

O

O
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O 3. Der Heizkorperriicklauf erhélt eine
Rohrschelle, damit der Heizkorper ab-
geschraubt werden kann

O 4. Der Abstand der Rohraufhdngung rich-
tet sich nach dem Nenndurchmesser

5. Der Abstand der Rohraufhangung rich-

tet sich nach dem Gefalle 0

O

(Weitere Fragen zum Thema: Walter; Heizungs-
und Klimatechnik — Programmierte Priifungsfragen;
Gentner Verlay

Losungen

Fachfragen Sanitar von Seite 28/29
1.1;2.4;35;4.2,53;6.2; 7.4, 89.1

Fachfragen Heizung von Seite 30/31
1.5; 2.2; 3.1; 4.4, 5.5; 6.5; 7.5; 8.3; 9.4; 10.3;
11.3; 12.1

Ratselauflosung aus sbz-monteur 9/2002
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